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ВСТУП 

Вільям Джеральд Ґолдінґ (1911 – 1993), англійський письменник, 

лауреат Нобелівської премії з літератури 1983 року; його творчість відносять 

до найбільш яскравих, складних і неоднозначних явищ світової культури 

другої половини ХХ ст.. Уже з появою першого свого роману письменник 

опинився у центрі пильної уваги учених і літературних критиків. Як наслідок 

історія ґолдінґознавства сьогодні охоплює понад півстоліття, що дозволяє 

виділити декілька етапів дослідження творів письменника.  

Попри те, що зарубіжними й вітчизняними літературознавцями 

проведена велика робота щодо з’ясування різноманітних аспектів художнього 

доробку автора, діапазон дослідницьких підходів є настільки широким, що 

аТоріутруднює виокремлення якоїсь однієї узагальнювальної концепції. 

Звертаючись до огляду досліджень, присвячених Ґолдінґові, можна зробити 

висновки, що погляди дослідників різняться; особливо це стосується 

генетичної природи його творів, тобто зв'язку з попередньою літературною і 

культурною традицією, проблемою інтертекстуальності у її широкому 

літературознавчому значенні. 

У літературознавстві не існує однозначного тлумачення 

інтертекстуальності і її місця в творчості Ґолдінґа, оскільки автор у процесі 

творчої еволюції свідомо звертався до певної традиції і несвідомо 

відтворював різноманітні архетипні коди. Романи автора переповнені 

символічними образами, біблійними та міфологічними ремінісценсіями. 

Специфічність ідейно-стильового направлення творчості митця, особливий 

емоційний вплив формують індивідуально авторську, саме Ґолдінґову 

картину світу. Його художній світ — це узагальнено складний комплекс 

філософських та релігійно-дидактичних роздумів, своєрідних форм їх 

художнього втілення у цільне й водночас суперечливе, діалектичне за своєю 

художньою сутністю полотно. Необхідністю вивчення як самих літературних 

і культурних джерел спадку Ґолдінґа, так і засобів їх поетикального 
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вживлення в авторські тексти, особливо на ранньому етапі його творчого 

шляху, коли відбувалося формування його художньо-естетичної системи, 

зумовлюється актуальність магістерської роботи. Її проблематика 

визначається тенденціями розвитку літературознавства, потребою 

подальшого студіювання творчості видатного письменника і розробки 

принципів, методів та особливо методики інтертекстуального аналізу 

літературно-художніх, у їх теоретичному обґрунтуванні та практичній 

перевірці. Розв’язання поставленої проблеми спрямоване насамперед на 

поглиблене вивчення творчого світогляду та творчого мислення В. Ґолдінґа. 

Об'єктом дослідження є романи письменника раннього періоду 

творчості (1950-1960-ті рр.): "Володар мух" ("Lord of the Flies", 1954), 

"Спадкоємці" ("The Inheritors", 1955), "Злодюжка Мартін" ("Pincher Martin", 

1956), "Вільне падіння" ("Free Fall", 1959) "Шпиль» ("The Spire", 1964), 

"Піраміда" ("The Pyramid", 1967) та дослідження інтертекстуальних зв'язків у 

цих творах. В об'єкт студіювання входить також ознайомлення з критичним 

аналізом творів В. Ґолдінґа дослідниками-літературознавцями, статтями та 

монографіями про його творчість, літературні та історичні джерела окремих 

романів. 

Предмет дослідження – інтертекстуальна парадигма ранньої творчості 

Ґолдінґа, що виявляється в особливостях сюжетно-композиційної, 

хронотопної та оповідної романної структури. 

Мета роботи — простежити витоки творчості Ґолдінґа, причини та 

художні наслідки звернення письменника до традиційних сюжетів і образів та 

актуальних художньо-філософських систем, дослідити форми і функції 

інтертекстуальності в творчості письменника. 

Для досягнення поставленої мети передбачається розв'язання таких 

завдань: 

– визначити основні тенденції і напрями дослідження творчості 

Ґолдінґа  вітчизняними та зарубіжними дослідниками-літературознавцями; 
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– проаналізувати специфіку переосмислення письменником таких 

традиційних сюжетів, як робінзонада, перебування в чистилищі, злет і 

падіння; 

– охарактеризувати ставлення письменника до екзистенціалізму та 

трансформації екзистенціалістських ідей у його романах; 

– дослідити специфіку та інтерпретацію Ґолдінґом усталених 

міфологем та архетипів в процесі аналізу його художніх творів; 

– з'ясувати особливості інтермедіальних проявів у романах 

письменника. 

Теоретико-методологічною базою дослідження є категорія 

інтертекстуальності та її роль у поетиці художнього твору.  

На формування теоретичної бази і визначення понять "міфологема" і 

"архетип" вплинула новітня міфологічна критика (Л. Леві-Брюль, М. Еліаде, 

Є. М. Мелетинський). 

При написанні роботи залучено значну кількість праць зарубіжних і 

вітчизняних літературознавців, присвячених творчості Ґолдінґа.  

У магістерській роботі використано поєднання декількох методів 

літературознавчого дослідження: метод комплексного аналізу, що розглядає 

ієрархію варіантів інтертексту в різних ракурсах: змістовій (тематика, 

проблематика), структурній, і мовностильовій площинах, а також 

герменевтичного, тобто інтерпретаційного підходу до твору з погляду 

триєдності автор-текст-читач. У ході дослідження вказаних романів Ґолдінґа 

використовувався метод контекстологічного аналізу, метод 

інтертекстуального й герменевтичного аналізу; метод порівняльно-

історичного вивчення й системного аналізу художнього твору. 

Наукова новизна дослідження полягає у системному підході до 

вивчення творчості Ґолдінґа; здійснено спробу простежити інтертекстуальні 

зв'язки на прикладі раннього творчого доробку письменника. Доведено, що 

творча система Ґолдінґа формувалася на основі активного діалогу з 

попередньою культурною, літературною і філософською традиціями. 
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Виявлено значення різних форм інтертекстуальності в художній структурі 

ранніх романів письменника, зокрема розробки традиційних сюжетів, 

образів, міфологем, архетипів. 

Практична цінність роботи полягає в можливості використання її 

матеріалів і висновків при підготовці лекцій і семінарів з історії зарубіжної 

літератури XX ст. у закладах вищої освіти, а також при розробці 

літературознавчих спецкурсів, присвячених теоретичним проблемам 

дослідження творчості В. Ґолдінґа. 

Структура дослідження. Дане дослідження складається зі вступу, 

трьох розділів, кожний із яких завершується висновками, загальних висновків 

та списку використаних джерел (90 позицій). Повний обсяг роботи - 102 

сторінки, в тому числі 93 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Внаслідок проведеного аналізу романів В. Ґолдінґа 1950-х – першої 

половини 1960-х років ("Володар мух", "Спадкоємці", "Злодюжка Мартін", 

"Вільне падіння", "Шпиль", "Піраміда") в аспекті їх інтертекстуального 

наповнення доходимо таких висновків.  

Усі твори письменника демонструють тісний зв'язок із попередньою 

літературно-культурною традицією. Вони чітко орієнтовані на певні 

попередні літературні взірці, з яких особливе зацікавлення Ґолдінґа викликає 

сюжет робінзонади. По-різному трансформуючи цей сюжет у романах 

"Володар мух" і "Злодюжка Мартін", письменник спростовує умоглядність і 

спрощеність просвітницького ідеалу "розумної" і "доброї" людини, 

стверджуючи необхідність осягнення зла як невід'ємної складової людської 

природи і пошуків контролю над ним. 

Уже перший роман Ґолдінґа – "Володар мух" – був задуманий як 

пародія на роман «Кораловий острів» Р. М. Баллантайна, англійського  

письменника вікторіанської доби, яка перейшла в полеміку, а в результаті 

виник самостійний художній твір зі складною філософською проблематикою. 

Ґолдінґ гротескно "вивертає" усі сюжетні ходи Баллантайна. Персонажі 

"Володаря мух" не лише не зміцнюються в джентльменстві і цивілізованості, 

як то було в «Кораловому острові», але вироджуються в плем'я, що стоїть на 

дуже низькому ступені розвитку. Історія цивілізації ніби прокручується 

письменником у зворотному напрямі, від сучасності до далеких витоків. 

Важливою складовою роману є його орієнтація на біблійні архетипіку. Так, 

образ Саймона орієнтований на Ісуса Христа, апостола Петра; у ньому також 

втілюється біблійний мотив жертовності й спокути. 

Якщо у «Володарі мух» письменник пародіював роман Р. Баллантайна 

«Кораловий острів», то у "Спадкоємцях" мішенню критики став Г. Веллс, на 

що красномовно вказує епіграф, взятий з його «Нарису історії». Ще тісніші 

паралелі простежуються між «Спадкоємцями» та оповіданням Веллса 1921 
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року «The Grisly Folk» («Волохаті люди»), де письменник художньо зобразив 

теорію витиснення неандертальців людьми сучасного типу. 

Ґолдінґ неодноразово говорив про своє неприйняття веллсівського 

спрощеного погляду на історію і природу людини та впевненості в тому, що 

науково-технічний прогрес автоматично призводить до прогресу морального. 

У романі стверджується думка про те, що еволюція не пов'язана 

безпосередньо з мораллю і не містить гарантій покращання морального стану 

людства, а скоріше навпаки. 

У художній структурі "Спадкоємців" істотне місце займає архетипіка 

природних стихій як аналогу міфологічній свідомості первісних людей, 

особливо води. Вода та водоспад – центральні символи роману. Водоспад, 

існуючи на фабульному рівні у вигляді фізичного об’єкту, на філософсько-

ідейному рівні набуває символічного значення завдяки семантиці 

англійського слова «Fall», яке позначає не лише «водоспад», а й 

«гріхопадіння». Це дозволяє говорити про біблійні мотиви у творі, які дають 

змогу трактувати весь роман концептуальну схему біблійного міфу.  

У романі "Злодюжка Мартін" Ґолдінґ продовжує трансформувати 

робінзонадний сюжет у поєднанні з міфологічною і біблійною парадигмою. 

Важливою інтертекстуальною паралеллю є те, що персонаж твору 

уподібнюється не лише Робінзону, а й Прометею, а хронотоп відповідає 

біблійним шести дням творіння. Відмінність від класичного сюжету 

поглиблюється тим, що Робінзон,   створюючи своїми руками навколишній 

світ, повторює процес підкорення природи і виникнення матеріальної, 

раціональної цивілізації, а Крістофер Мартін створює рятівне буття своєю 

свідомістю, адже перебування на рифі посеред океану є відчайдушною 

спробою втримати життя, а сім днів боротьби за виживання насправді 

виявляються шляхом очищення від усіх нашарувань цивілізації до 

глибинного «центру», пошуком істинної сутності природи людини.  

Якщо для перших романів Ґолдінґа характерним було звернення до 

певного архетипного сюжету і образу, то в романі “Вільне падіння" об'єктом 
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інтертекстуалізації стає філософська доктрина, а саме – екзистенціалізм. 

Ґолдінґ імпліцитно полемізує з її представниками, відстоюючи ідеєю 

неминучого переходу свободи у свавілля, якщо індивідуум ставить її вище 

моралі і приносить на її вівтар людські жертви, як то стало нормою життя 

Семюеля Маунтджоя. 

В інтертекстуальному плані роман апелює також до архетипу жертви, 

що корелює із мотивом перетворення. Контрастна пара «жертва — кат» є 

одним із найпродуктивніших елементів мотиву перетворення. Поняття 

жертвоприношення виявляється для нерозривно пов'язаним із досягненням 

мети. Пообіцявши собі будь-якою ціною домогтися прихильності Беатріс, 

Семі приносить у жертву, в першу чергу, себе, свою свободу. Він відчуває 

себе жертвою нерозділеної пристрасті, страждає, божеволіє, втілюючи в 

життя свій план, а досягнувши мети, перетворюється на ката, який чинить 

розправу над об'єктом свого бажання, що тепер перетворюється на жертву.  

У романах першої половини і середини 1960-х років Ґолдінґ продовжує 

і розвиває апробовані інтертекстуальні стратегії та полеміку з авторами-

попередниками. Роман "Шпиль", попри свою очевидну текстуальну 

нелітературність (мається на увазі відсутність експліцитних відсилань до 

претекстів), пов'язаний із численними літературними та історичними 

джерелами. З-поміж них особливо значущими є книжка Томаса Карлейля 

"Тепер і раніше", роман англійського письменника вікторіанської доби Ентоні 

Троллопа "Барчестерські вежі", п'єса Генріка Ібсена "Будівничий Сольнес".  

Серед інших джерел роману "Шпиль" називають також п'єсу Ібсена 

"Бранд" (обидва  герої - фанатики, одержимі бажанням побудувати шпиль), 

твір Томаса Стернза Еліота "Скеля", в якому описуються прості робітники, 

що будують фундаменти церков, вірш Роберта Браунінга "Єпископ замовляє 

собі гробницю в церкві Святої Пракседи" (Ансельм у романі нагадує 

Ансельма з вірша, крім того, тема вірша Браунінга явно пов'язана з 

описаними в романі стосунками Джосліна зі своєю тіткою, леді Елісон). 
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"Шпиль" несе в собі також генетичний зв'язок із "Собором Паризької 

Богоматері" Віктора Гюго і "Золотим храмом" Юкіо Місіми. У усіх трьох 

романах описані три храми, які займають особливе місце в просторі міської 

архітектури Франції, Японії і Англії. Собор як схрещення вічного і миттєвого, 

небесного і земного, людського і божественного визначає композицію, сюжет 

і символіку вказаних трьох романів. 

Романи "Шпиль", "Вільне падіння" і "Піраміда" об'єднує, окрім 

проблемно-тематичних перегуків, і властивий їм особливий тип 

інтертекстуальності, що стосується зв'язку літературного твору з творами 

образотворчого мистецтва, тобто інтермедіальності. Але якщо в романі 

"Вільне падіння", навіть за умови професійної діяльності Маунтджоя як 

художника, живописця, інтермедіальність виявляється скоріше імпліцитно, то 

в і в "Шпилі", і в "Піраміді" мають місце як концептуальні, так і власне 

зображальні аспекти інтермедіальності. У "Шпилі" це прямий зв'язок із 

архітектурою й опосередкований із драматургічним мистецтвом, а в 

"Піраміді" – з музикою. 

Так, у "Шпилі" всеосяжний і всепоглинаючий образ собору являє 

собою основну сцену трагедії, що розгортається перед читачем. 

“Театралізації” роману сприяє замкнутість основного місця дії, яке багато в 

чому імітує сцену. Усередині собору будується шпиль, що зав'язує головний 

сюжетний і конфліктний вузол роману, там само божественні одкровення 

вражають священика Джосліна, чия духовна напруга підсилюється разом із 

тривожним блуканням між церковними стінами. Всі герої, так чи інакше 

пов'язані з божевільним священиком, теж належать собору. Всі сюжетні 

вузли, точки перелому часового потоку концентруються на невеликій “скені” 

серед курних трансептів і нефів – це зведення шпиля в середохресті храму, 

зародження доленосного для цього будівництва кохання між Роджером 

Муляром і Гуді Пенгол, момент зачаття ними серед будівельних лісів дитини, 

що згодом привело Гуді до смерті, а Роджера до божевілля, знакова для 
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священика Джосліна сцена сварки з його давнім і близьким другом дитинства 

священиком Ансельмом. 

У "Піраміді" центральною міфологемою є саме піраміда, і в цьому сенсі 

твір подібний до "Шпиля", де також міфологема шпилю об'єднує всі смислові 

рівні тексту. Згідно з коментарем дослідника, трикутні грані піраміди  

символізують вогонь, божественне одкровення і потрійний принцип творіння. 

Тому піраміда розглядається в якості символу, що втілює увесь процес 

творіння. В якості архітектурної споруди піраміда є, передусім, гробницею, 

призначеною для збереження в недоторканості тілесної оболонки людини, 

яку покинула її душа. У Стародавньому Єгипті (на культуру якого, безумовно, 

орієнтувався Ґолдінґ при осмисленні поняття "піраміда") в основі культу 

померлих лежало прагнення до збереження тіла, продиктоване турботою про 

благополуччя померлого в замогильному житті, що мислилося як 

матеріальне. "Законсервований" Стилборн - це сучасна Піраміда, усередині 

якої бродять не люди, а лише набальзамовані оболонки, які навіть і не 

підозрюють, що вже давно мертві і тому продовжують грати в якусь гру із раз 

і назавжди заданими правилами. 

Водночас форми втілення інтермедіальності в романах "Шпиль" і 

"Піраміда" є різними. В першому творі переважає імпліцитний зв'язок із 

драматургією, а в "Піраміді" музика стає важливим проблемно-тематичним 

комплексом і чинником своєрідної художньо-музикальної структури твору, 

побудованого за тричастинним сонатним принципом. Музикальні аспекти 

інтермедіальності тісно переплітаються в романі з драматургічними, 

театрально-виставковими, в яких особливу роль відіграють мотиви 

масковості, травестії, переодягання тощо. Їх використання дає авторові змогу 

максимально акцентувати соціально-психологічну проблематику твору. 

Таким чином, інтертекстуальна складова ранньої творчості Ґолдінґа є 

надзвичайно багатою і продуктивною. Вона лежить в основі наступних 

ідейно-художніх пошуків письменника і потребує подальшого вивчення. 
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